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1. Увод

Све ти цар Ју сти ни јан је, пре ма ве ли ком бро ју исто ри ча ра, јед на од нај ин те ре
сант ни јих лич но сти у цје ло куп ној исто ри ји ви зан тиј ског цар ства. По себ но ин
те ре со ва ње за ње га се раз ви ја из пер спек ти ве исто риј ског про у ча ва ња цр кве ног 
ор га ни зо ва ња и ко нач ног устрој ства Цр кве у окви ру Ви зан ти је. На рав но да је та 
за ин те ре со ва ност оправ да на са мом уло гом ца ра Ју сти ни ја на у цр кве ном жи во ту и 
сво је вр сним тра гом ко ји је оста вио овај вла дар на устрој ство Цр кве у ври је ме сво
је вла да ви не, као и на да на шње ста ње Ис точ не Цр кве у сви је ту.

Сва ка ко да се про у ча ва ју ћи раз не лич но сти и до га ђа је из раз ли чи тих пер спек
ти ва, ка ко цр кве не исто ри је, та ко и исто ри је ви зан тиј ског цар ства, ства ра ју раз
ли чи те ве ли чи не у очи ма тих раз ли чи тих сфе ра ин те ре со ва ња. Иако је овај рад 
усмје рен на Ју сти ни ја нов од нос пре ма Цр кви, те шко се оте ти ути ску да се си стем 
ве ли чи на и ври јед но сти и цр кве них и др жав них исто ри ча ра, ка да је у пи та њу Ју
сти ни јан, не раз ли ку је мно го и да се ве ћи на и јед них и дру гих сла жу да је ри јеч о 
ве ли кој лич но сти и у исто ри ји Цр кве и у исто ри ји др жа ве.

Ка ко смо на пра ви ли раз ли ку из ме ђу ца ра Ју сти ни ја на из цр кве ноисто риј ског 
и дру штве ноисто риј ског угла, та ко исто ће мо кроз овај скром ни осврт од ре ди
ти два основ на прав ца ко ји ма ће се да ље раз ви ја ти ова те ма. Пр ви пра вац, од но
сно пр ви дио раз ма тра ће лич ни од нос ца ра Ју сти ни ја на пре ма Цр кви, у ко јем тре ба 
раз ли ко ва ти ње го ве по ступ ке пре ма Цр кви ко је је по вла чио из соп стве них вјер
ских убје ђе ња или бо го слов ских зна ња и оне ко је су про из вод ње го ве по ли тич ке 
иде је у ко јој је Цр ква сва ка ко за у зи ма ла ва жну уло гу. Дру ги пра вац, од но сно дру
ги дио, раз ма тра ће ње гов ути цај на жи вот Цр кве ко ји је имао кроз др жав ни апа рат 
као цар, што је је дан сво је вр сни про из вод ње го вих раз ли чи тих при сту па Цр кви, 
лич ног и по ли тич ког, а ко ји ће се ко нач но по ка за ти кроз по ло жај Цр кве у Ви зан
ти ји у ври је ме Ју сти ни ја на и на кон ње га, све до кле су ње го ве иде је и од лу ке има ле 
ути ца ја. До би ја њу ком плет не сли ке ће сва ка ко по мо ћи и то да ће мо ову те му у од
ре ђе ним ње ним ди је ло ви ма по сма тра ти и у три раз ли чи та вре мен ска пе ри о да Ју
сти ни ја но вог ути ца ја.Пр ви пе ри од под ра зу мје ва ври је ме при је ње го вог са мо стал
ног вла да ња ка да је вла дао за јед но са сво јим уја ком Ју сти ном I, дру ги пе ри од ће 
об у хва ти ти ври је ме ње го вог са мо стал ног вла да ња, док ће тре ћи пе ри од при ка за ти 
ути цај ње го вих по те за на жи вот Цр кве по сли је ње го ве вла да ви не.

Та два основ на прав ца ко ја смо од ре ди ли ће нам по мо ћи да на пра ви мо пот
пу ну сли ку о са мом ца ру Ју сти ни ја ну, а о ње го вом од но су пре ма Цр кви сва ка ко ће 
нај бо ље свје до чи ти ње гов лич ни од нос, од но сно ства ра ње јед ног ње го вог од но са 
пре ма Цр кви на осно ву рав но мјер ног те жи шта из ме ђу ње га ка ко по ли тич ког во ђе 
и ње га као бо го сло ва и хри шћа ни на.
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2. Личност цара Јустинијана

Све ти цар Ју сти ни јан као ви зан тиј ски вла дар је сва ка ко лич ност ко ја у исто ри
ји за у зи ма ви со ко мје сто, ка ко у до ме ну цр кве не, та ко и све тов не, свјет ске исто
ри је.Ње го ва ве ли чи на се огле да у свим сег мен ти ма дру штве ног раз во ја Ви зан ти је, 
па та ко и у сег мен ту жи во та и ор га ни за ци је Цр кве, што је Ју сти ни јан сма трао нај
ва жни јом уло гом јед ног ца ра1. Сав труд ко ји је Ју сти ни јан уло жио у ври је ме сво
је вла да ви не, би ло на по љу раз во ја за ко но дав ства, гра ди тељ ства или вој ног осва ја
ња, би ла је кроз ње го ве иде је и по ступ ке и на по љу за ко но дав ства, и гра ди тељ ства 
и вој ног осва ја ња, при сут на бри га за очу ва ње чи сто ће хри шћан ског уче ња и ње
го вог успје шног ши ре ња ка ко уну тар са мог цар ства, та ко и ван ње го вих гра ни ца. 
О то ме нам свје до чи и чи ње ни ца да је он по ис то вје ћи вао пој мо ве је дин ства Рим
ске им пе ри је са је дин ством Цр кве, од но сно хри шћан ске ва се ље не2. Ује ди ње ње им
пе ри је је сма трао не мо гу ћим без је дин ства свих у хри шћан ској вје ри, а све због то
га јер је сма трао да је власт ко ја је ње му да та бо жан ског по ри је кла.Упра во из та квог 
при сту па вла да њу и Цр кви раз вио се цје ло ку пан ње гов си стем ври јед но сти ко ји ма 
је упра вљао ско ро ци је ло га жи во та.

Да би нам сли ка ње го вог вла да ња и од но са пре ма Цр кви би ла чи сти ја и не ке 
ства ри ја сни је тре ба по ку ша ти от кри ти у че му ле жи узрок та квих ње го вих иде а ла 
ко је је раз ви јао и ко је је сма трао то ли ко ва жним и пре суд ним за успје шан раз вој 
јед ног цар ства као дру штве не цје ли не.Те чи ње ни це не мо же мо от кри ти ако не по
сег не мо на са ме по чет ке ње го вог ак тив ног уче шћа у оно ме што да нас на зи ва мо по
ли тич ким дје ло ва њем. Тај по че так на ла зи мо сва ка ко у ври је ме вла да ви не ње го вог 
уја ка Ју сти на уз освр те на ње гов жи вот и при је то га вре ме на, гдје би мо жда мо гли 
на ћи не ке де та ље ко ји би мо гли упу ти ти на де фи ни са ње не ких ње го вих ста во ва и 
убје ђе ња ко ји ма се ру ко во дио при ли ком ства ра ња ко нач ног ми шље ња и увје ре ња 
ко ји су оби ље жи ли и ње го ву вла да ви ну и ње гов жи вот.

Ју сти ни ја на мно ги исто ри ча ри на зи ва ју по след њим рим ским и пр вим ви зан
тиј ским им пе ра то ром, од но сно лич но шћу у ко јој се за вр ши ла тра ди ци ја вла да
ра Рим ске им пе ри је и у ко јој је исто вре ме но за по че та јед на но ва тра ди ци ја ко ја 
ће оби ље жи ти на ред них де вет вје ко ва по сто ја ња Ви зан тиј ског цар ства. Јед на од 
основ них ка рак те ри сти ка тог исто риј ског пре о кре та у очи ма тих истих исто ри
ча ра ко ји у Ју сти ни ја ну ви де лич ност за слу жну за ту исто риј ску пре крет ни цу, је
сте упра во но ви по глед вла да ра на уло гу Цр кве у жи во ту др жа ве и др жа ве у жи во
ту Цр кве ко ји се за и ста по чео ис ти ца ти у ври је ме вла да ви не ца ра Ју сти ни ја на. Оно 
што се као чи ње ни ца не мо же оспо ри ти је сте ве ли ка за ин те ре со ва ност Ју сти ни ја
но ва за устрој ство и жи вот Цр кве у окви ру ње го ве им пе ри је, али о пра вим раз ло
зи ма за то и увје ре њи ма са мог Ју сти ни ја на, као и о ка рак те ру са мог схва та ња овог 
од но са Цр кве и др жа ве у том вре ме ну, сва ка ко се мо же ви ше и по дроб ни је го во
ри ти. По себ но се ис ти че по тре ба за де таљ ни је пр о у ча ва ње ње го вог од но са пре ма 
Цр кви због при су ства ве о ма че стог ми шље ња да се у лич но сти Ју сти ни ја на у пу
ном сми слу тог пој ма оства ру је по ја ва „це за ро па пи зма“, ко ја се, бла го ре че но, уну
тар кру га љу ди ко ји се ба ве жи во том Цр кве у исто ри ји, сма тра јед ном ве о ма не по
пу лар ном по ја вом.По го то во не иде у при лог Ју сти ни ја ну јер се за ње га сма тра да 
је за слу жан за утвр ђи ва ње та квог оби ча ја у жи во ту им пе ри је и на кон ње го ве вла

1 Џон Ма јен дорф, Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, Цр ква од 450.до 680. го ди не, Кра гу
је вац, 1997, стр. 211.

2 Ге ор ги је Остро гор ски, Исто ри ја Ви зан ти је, Бе о град, 1998, стр. 95.
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сти.Та ква те о ри ја ста вља по себ ну озна ку на лик ца ра Ју сти ни ја на, без об зи ра што 
сва ки озбиљ ни ји исто ри чар по зна је чи ње ни цу да је ви зан тиј ско цар ство на кон Ју
сти ни ја на пре жи вје ло мно ге дру штве нопо ли тич ке пр о мје не од ко јих су мно ге би
ле ве за не упра во за до га ђа је ве за не за жи вот Цр кве и да је ма ло мо гу ће да је баш 
та иде ја успје ла да над ја ча све дру ге.На ро чи то се ис ти че као нео сно ва на тврд ња Ју
сти ни ја но ве ве за но сти за иде ју це за ро па пи зма, ако се са гле да сам фе но мен це за
ро па пи зма очи глед но је да сам Ју сти ни јан ни је тво рац те иде је, већ да је као та ква 
по сто ја ла мно го при је ње го вог вре ме на и оно што је нај ва жни је да се из иде је ни
је пре тво ри ла у чи ње ни цу у ври је ме Ју сти ни ја на већ да се за слу ге за то при пи су ју 
ла тин ским др жа ва ма3.

Све на ве де но сва ка ко пред ста вља са мо јед но од мно гих ми шље ња, те је због то
га ва жно из ло жи ти у окви ру овог ис тра жи ва ња све сег мен те вла да ви не ца ра Ју сти
ни ја на и из не ко ли ко раз ли чи тих пер спек ти ва по ку ша ти до при је ти до од го во ра ко
ји би нај вје ро дост ни је ство рио сли ку о Ју сти ни ја ну и ње го вом од но су пре ма Цр кви.

2.1. Јустинијанов лични однос према цркви
Ка да го во ри мо о лич ном од но су ца ра Ју сти ни ја на пре ма Цр кви сва ка ко да под тим 
под ра зу мје ва мо не са мо ње гов од нос у јед ном пе ри о ду жи во та, од но сно у ври је ме 
са мо стал не вла да ви не већ и при је са мог уче шћа у вла сти, као и за ври је ме са вла да
ви не са ње го вим уја ком.Ње гов лич ни од нос пре ма Цр кви је не што што се у ње му 
раз ви ја ло и до пу ња ва ло упра во у сва ком сег мен ту ње го вог жи во та на осно ву оно га 
што је о Цр кви вре ме ном са зна вао и што је кроз упо зна ва ње са хри шћан ским бо го
сло вљем сам за кљу чи вао и ти ме раз ви јао као соп стве ни бо го слов ски суд, од но сно 
бо го слов ско ми шље ње. Оно што се од мах на по чет ку на ме ће као чи ње ни ца је сте 
да је упра во овај ње гов лич ни од нос пред ста вљао око сни цу ње го вог цје ло куп ног 
од но са пре ма Цр кви, ка ко у пр вој та ко и у свим оста лим фа за ма ње го вог жи во та. 
Нео спор но је да је оног мо мен та ка да је Ју сти ни јан по чео раз ми шља ти као по ли
ти чар, ње го ва пред ста ва уло ге Цр кве у др жа ви мо ра ла би ти из мје ње на у од но су на 
прет ход но ври је ме, али ако зна мо ка ко је дан хри шћа нин, ко ји јед ном до жи ви ја ко 
ре ли гиј ско ис ку ство, а зна мо да је он то био, до жи вља ва сво ју уло гу у жи во ту Цр
кве, он да је сва ка ко чи ње ни ца да је ње гов лич ни од нос био пре су дан у да љем раз
во ју ста во ва пре ма Цр кви.

У при лог ово ме иде и то што ни ко од ње го вих са вре ме ни ка4 као ни на уч ни ка ко
ји се ба ве или исто ри јом или др жав ним уре ђе њем Ви зан ти је у Ју сти ни ја но во ври је
ме, без об зи ра из ко је пер спек ти ве га по сма тра ли, не оспо ра ва чи ње ни цу да Ју сти
ни јан ни ка да ни је сма трао да се мо же оства ри ти ван Цр кве, ни ти да јед на иде ал на 
др жа ва мо же по сто ја ти без Цр кве.По ред то га, сви ис ти чу да је по ње му је ди но је дин
ство у вје ри мо гло до ве сти до је дин ства у др жа ви. Знао је да је је дин ство ва жно и да 
је без ње га не мо гу ће об но ви ти цар ство, али је исто та ко знао да се то је дин ство мо же 
оства ри ти ис кљу чи во кроз цр кве но је дин ство, али је дин ство ко је се мо ра огле да ти 
у свим сег мен ти ма цр кве ног жи во та.Ње гов циљ је би ја сан:јед но Цар ство, јед на Цр
ква и уну тар Цр кве јед но пра во слав но ис по вје да ње.5 Упра во то је би ло глав на ње го ва 
по кре тач ка сна га у оним мо мен ти ма ка да се ва тре но бо рио за очу ва ње хри шћан ског 
уче ња ко је је он но сио у се би и ко је је вре ме ном до би ја ло на ја чи ни оно ли ко ко ли ко је 
он сам по све ћи вао па жњу уче ћи бо го сло вље и по ста ју ћи ре ле ван тан бо го слов ски ум. 

3 Жил бер Да грон, Цар и пр во све ште ник, сту ди ја о ви зан тиј ском це за ро па пи зму, Бе о град, 2001, стр. 347.
4 Про ко пи је из Це за ре је, Тај на исто ри ја, Бе о град, 2004, стр. 11.
5 J. A. S.Evans, The Age of Ju sti nian, the cir cum stan ces of im pe rial po wer, Lon don — New York, 2000, стр. 251.
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На рав но да је у ова квом слу ча ју, ка да са мо на зи ре мо иде ју не рас ки ди ве ве зе из ме ђу 
Цр кве и др жа ве ко ју је Ју сти ни јан за сту пао, ве о ма те шко од лу чи ти та два сег мен та, 
ми ће мо на кон овог сво је вр сног уво да по ку ша ти одво је но ана ли зи ра ти ње го ве хри
шћан ске и по ли тич ке иде је, од но сно ана ли зи ра ти хри шћан ске иде је и њи хов ути цај 
на по ли тич ке пред ста ве, тј.по ли тич ке иде је и њи хов ути цај на хри шћан ске пред ста
ве ца ра Ју сти ни ја на. Све то са ци љем да, као што смо то ра ни је са мо на по ме ну ли, до
би је мо јед ну сли ку о ње го вом лич ном од но су пре ма Цр кви на осно ву рав но мјер ног 
те жи шта из ме ђу те дви је иде је.Све то ће мо на кра ју до пу ни ти дру гим прав цем кре та
ња на шег про у ча ва ња, ко ји ће нам по бли же об ја сни ти у че му је раз ли ка из ме ђу оно га 
што је Ју сти ни јан знао и же лио и оно га што се за и ста до го ди ло, а што је на кра ју пот
пу на сли ка оно га што на зи ва мо ње го вим од но сом пре ма Цр кви.

2.1.а. Јустинијанове политичке идеје 
Основ ни по ли тич ки иде ал ца ра Ју сти ни ја на је под ра зу мје вао ње го ву иде ју о је дин
стве ном рим ском цар ству ко је је тре бао оства ри ти та ко што ће по но во осво ји ти 
из гу бље не за пад не те ри то ри је и ко је ће та ко по но во ује ди ње не учвр сти ти је дин
стве ним ре фор ми са ним пра во суд ним си сте мом и као што ће мо то ви дје ти, је дин
стве ним уче њем Цр кве у ци је лој им пе ри ји. На рав но да све то што је у осно ви сво је 
по ли тич ке иде је имао не би мо гао оства ри ти да ни је ужи вао ве ли ку по др шку на
ро да ко јим је вла дао и ко ји је био глав на сна га у ње го вим вој ним осва ја њи ма и по
сло ви ма на еко ном ском ја ча њу им пе ри је. Од мо мен та ка да се по ја вио као са вла дар 
сво га уја ка Ју сти на, гра дио је свој лич ни углед у цар ству кроз од луч ност у ста во ви
ма ко ју је по ка зи вао у сва ком сег мен ту сво га дје ло ва ња. По ред свог лич ног угле да 
гра дио је и ве ли чи ну сво јих по ли тич ких иде а ла, ко ји су ко ли ко због са мог ње го вог 
из но ше ња тих иде ја, та ко и због њих са мих, од лич но при хва ће не у на ро ду.Сва ко је 
во лио да чу је да ће се не ка да шња ве ли ка рим ска им пе ри ја по но во ро ди ти и да ће 
се ује ди ни ти у иде ал ном је дин ству пра ва, еко но ми је и вје ре, те да ће по ред то га би
ти не са мо те ри то ри јал но вра ће на у гра ни це не ка да шњег цар ства, већ да ће у све
му пре сти ћи прет ход но цар ство.Ка да је на род то све ви дио у ње му, он је до био ту 
по треб ну по др шку са ко јом је, уз по моћ Бо жи ју, јер је вје ро вао да је власт ко ју је 
до био ње му да та од Бо га, мо гао је да кре не при је све га у уре ђи ва ње уну тра шњих 
од но са ко ји ће до дат но оја ча ти цар ство и по твр ди ти по вје ре ње ко је је ужи вао у на
ро ду. Као ис ку сан по ли ти чар знао је да је дин стве на и ује ди ње на др жа ва са ста бил
ном уну тра шњом по ли ти ком мо же при је све га из ро ди ти ква ли тет ну спољ ну по ли
ти ку и ја ку вој ску са ко јом ће ши ри ти те ри то ри ју.

Основ на цр та ње го ве уну тра шње по ли ти ке је под ра зу мје ва ла сла бље ње би ло 
ка квог об ли ка по ли тич ког ор га ни зо ва ња ко ји је сво јом ја чи ном угро жа вао цен
трал ну цар ску власт.Сва ко по ли тич ко ор га ни зо ва ње уну тар цар ства за хтје ва ло је 
по сје до ва ње ма те ри јал них до ба ра и си сте ма до би ја ња ко ри сти од истих.Ка ко би 
ис пу нио свој циљ да осла би та кво дје ло ва ње, Ју сти ни јан је на све рас по ло жи ве на
чи не при сту пао од у зи ма њу имо ви не ве ли ким зе мљо по сјед ни ци ма, ко ји су не ри
јет ко по сто ја ли као др жа ва у др жа ви, пот пу но из бје га ва ју ћи др жав ни си стем, уз 
не ри јет ко по сто ја ње сво јих вој них сна га уз чи ју су по моћ уби ра ли чак и по ре зе.
Ста бил ним за ко но дав ством ко је је устро ја вао, ја ком вој ском и од луч ним ста во ви
ма вре ме ном је успио да оја ча цен трал ну власт сма њу ју ћи та кве ве ле по сје де, што је 
да ло до при нос еко ном ском и вој ном ја ча њу ко је је усло ви ло ши ре ње цар ства.По
ред уну тра шње по ли ти ке, ја ка вој ска и спољ нопо ли тич ки по те зи су по мо гли ши
ре њу и ја ча њу Ви зан ти је, та ко што је, та мо гдје ни је мо гао вој но на пре до ва ти, по
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ли тич ки одр жа вао тре нут но ста ње, ве о ма че сто ку пу ју ћи мир и тр пе ћи гу бит ке 
те ри то ри ја ра ди вра ћа ња те ри то ри ја на За па ду.

Оно што нас нај ви ше за ни ма је сте ка ко су ње го ве по ли тич ке иде је у спре зи са 
ње го вим хри шћан ским иде ја ма ство ри ли је дан од нос пре ма Цр кви, а сва ка ко је ва
жно ви дје ти ко ли ко је у ње го вим по ли тич ким иде ја ма би ла при сут на Цр ква, од но
сно ко ли ко је вјер ска по ли ти ка за у зи ма ла про сто ра у ње го вој по ли ти ци и у че му се 
ње го ва по ли ти ка раз ли ко ва ла од ње го вих по ли тич ких иде а ла.

2.1.б. Јустинијанове хришћанске идеје
Ју сти ни ја но ва ду бо ка пра во слав ност се сва ка ко не мо же до во ди ти у пи та ње ни у 
ко јем слу ча ју.Оно што је он као хри шћа нин спо знао и при је по чет ка ње го вог уче
шћа у по ли тич ком жи во ту им пе ри је, оби ље жи ло је ње гов цје ло ку пан труд и рад на 
учвр шћи ва њу им пе ри је и Цр кве.Ње го ва пра во слав ност је оно што нас и во ди да 
при ли ком про у ча ва ња ње го вог од но са пре ма Цр кви ду бље пој ми мо ње го ве хри
шћан ске иде је ко је су ства ра ле тај од нос, а ко је су се нај ви ше огле да ле у то ме што 
ни ка да ни је до пу стио мје ста сум њи у ве зи опре дје ље ња за по што ва ње хал ки дон
ских дог ма та на су прот мо но фи зит ском уче њу.

Ње го во опре дје ље ње је би ло ве о ма ре ле вант но и у ври је ме вла да ви не Ју сти
на I, чи ја се по ли ти ка пре ма Цр кви ни у че му ни је раз ли ко ва ла од оно га што је Ју
сти ни јан у ка сни јем пе ри о ду ства рао на том по љу. У том прав цу нас на во де чи ње
ни це ко је го во ре о на глом за о кре ту од но са цар ске вла сти пре ма Хал ки до ну на кон 
Ју сти но вог до ла ска на власт, као и при је то га ка да је био ви со ко по зи ци о ни ран у 
слу жби ца ра Ана ста си ја ко ји је био отво ре ни мо но фи зит. Упра во ова чи ње ни ца за
хва љу ју ћи ко јој ви ди мо Ју сти на као хри шћа ни на на кло ње ног хал ки дон ској вје ри 
на ви со ком по ло жа ју у слу жби код ца ра мо но фи зит ске ор јен та ци је, на во ди нас на 
ка сни је при ли ке ко је ће се кри ста ли са ти на кон до ла ска Ју сти на на власт и ка сни је 
Ју сти ни ја на, од но сно у њи хо вом од но су пре ма мо но фи зит ству. Ре че но је да Ју сти
ни јан ни је имао ни ка кве сум ње у ис прав ност хри шћан ске вје ре ко ја је де фи ни са
на и као та ква по твр ђе на на ва се љен ским са бо ри ма, што зна чи да је за по ла зну тач
ку свог бо го слов ство ва ња по ста вио хал ки дон ско уче ње, али је исто та ко сма трао 
да та иста вје ра у чи јем је очу ва њу и он сам уче ство вао, мо ра би ти ра ши ре на у ци
је лој ње го вој им пе ри ји. То је сма трао сво јим за дат ком и све том ду жно шћу6, али је 
исто та ко због сво је по ли тич ке иде је ко ја је би ла је дин стве на са иде јом о је дин ству 
вје ре, мо рао ство ри ти и од ре ђе ну по ли тич ку ми сао и по ли тич ки план у од но су 
пре ма мо но фи зи ти ма ко ји су пред ста вља ли за вид ну сна гу у то ври је ме у им пе ри
ји. Упра во у том сег мен ту Ју сти ни ја но ве хри шћан ске иде је тре ба пре по зна ти је дан 
но ви мо ме нат не са мо хри шћан ског ста ва, већ му дре по ли тич ке од лу ке. У том сег
мен ту се ис ти че лич ност Ју сти ни ја но ве же не, ца ри це Те о до ре, ко ја нај вје ро ват ни је 
на осно ву Ју сти ни ја но вог пла на, пре у зи ма на се бе уло гу за штит ни це мо но фи зи та7. 
Оно што је не сум њи во је сте да је вјер ска по ли ти ка ца ра и ца ри це би ла си гур но ко
ор ди ни са на, од но сно да су за јед но чи ни ли је дан од ли чан вла дар ски пар ко ји је за 
ова ко осје тљи во пи та ње као што је пи та ње од но са пре ма мо но фи зи ти ма, ра дио на 
осно ву до бро при пре мље не так ти ке. По сто је ми шље ња да је ком плет на Ју сти ни ја
но ва по ли ти ка пре ма Цр кви дје ло ца ри це Те о до ре8, али ако се узме у об зир ве ли чи

6 Др Ра до мир По по вић, Ва се љен ски са бо ри — ода бра на до ку мен та, Бе о град, 2007, стр. 223.
7 Ва си ли је Ва си ље вич Бо ло тов, Исто ри ја Цр кве у пе ри о ду ва се љен ских са бо ра, Кра ље во, 2006. стр. 319. 
8 Џон Ма јен дорф, Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, Цр ква од 450. до 680. го ди не, Кра гу

је вац, 1997, стр. 186. 



бориС милинковић510

на ње го вог те о ло шког ин те лек та и свје сти о ва жно сти Цр кве у оп стан ку им пе ри је, 
ма ло је вје ро ват но да би он по ред свог бо го слов ског зна ња и ста ва пот пу но пре пу
стио ца ри ци кре и ра ње вјер ске по ли ти ке. Не тре ба за не ма ри ти њен ути цај на ца ра у 
свим сег мен ти ма вла сти, па та ко и у сег мен ту ње го вог од но са пре ма Цр кви, али де
фи ни тив но је Ју сти ни јан био, ба рем у ра ни јем пе ри о ду сво га жи во та, не ко ко је до
но сио свој суд пре ма соп стве ним, чвр сто уста но вље ним хри шћан ским увје ре њи
ма. Он је овим по те зом, ко јим су мно ги по че ли до жи вља ва ти ца ри цу Те о до ру као 
за штит ни цу мо но фи зи та, по ка зао да је ње го ва по ли ти ка са ста вље на од два ва жна 
еле мен та. При је све га, он је по ка зао да кроз пред ста вља ње ца ри це као за штит ни це 
мо но фи зи та му дро пра ви рав но те жу у од но су на мо но фи зи те, ко ји су бро јем би
ли за вид на сна га ко ја би сво јим по бу на ма или не ким дру гим об ли ци ма ис ка зи ва ња 
со ци јал ног или вјер ског не сла га ња мо гли озбиљ но на ру ши ти ста бил ност цар ства, 
те их је на тај на чин др жао у јед ном сво је вр сном ба лан су. Дру ги еле мент ње го ве по
ли ти ке у овом слу ча ју је сва ка ко и оно што ми кроз ово освр та ње на зи ва мо хри
шћан ским иде ја ма ца ра Ју сти ни ја на. То је чи ње ни ца да је упр кос то ме што је сле
до вао уче њу Цр кве ко је је по твр ђе но на ва се љен ским са бо ри ма и ко је је сма трао 
за је ди ну исти ну, јер ни ка да ни је због сво је ком пе тент но сти да рас пра вља о бо го
слов ским те ма ма до во дио у пи та ње уче ње Цр кве до не се но од Св. Ота ца и ни је сма
трао сво је ми шље ње као из вор пра во слав но сти9, ипак до не кле бла го на кло но гле
дао пре ма мо но фи зи ти ма. Та бла го на кло ност је на ста ла као про из вод хри шћан ске 
љу ба ви, али опет и же ље да се цје ло куп на им пе ри ја на ђе у кри лу хри шћан ске вје ре 
и мај ке Цр кве, ко ја чи ни је ди ни мо гу ћи те мељ ста бил ног цар ства. 

Сва ка ко да у осно ви Ју сти ни ја но вих иде ја сто ји те жња ка об на ва ља њу рим ске 
им пе ри је, па исто та ко и је дан сво је вр стан си стем у ко ме је осно ва те ри то ри јал но 
је дин ство не ка да шње рим ске им пе ри је са ца рем на че лу, чвр сто уве за но по ли тич
ким јед но ми сли јем и ду бо ко до ко ри је на прот ка но је дин ством у хри шћан ској вје
ри. Та чи ње ни ца нас до во ди до за кључ ка да је по Ју сти ни ја ну би ло не до пу сти во да 
у ње го вој им пе ри ји по сто ји мно штво ре ли ги ја. На рав но да је мо но фи зи те сма трао 
хри шћа ни ма, због то га је и до пу стио мо гућ ност сво је вр сних пре го во ра ра ди до
би ја ња за јед нич ког рје ше ња, ко јим би се уса гла си ли сви бит ни еле мен ти ко ји чи не 
хри шћан ство и ко ји би би ли у скла ду са од лу ка ма ва се љен ских са бо ра. Он је сма
трао да са мо хри шћан ска Цр ква има исти циљ као и др жа ва, та ко да по ње му ни
је уоп ште по сто јао про блем у де фи ни са њу од но са из ме ђу Цр кве и др жа ве, јер оне 
по ње му ни су би ле раз ли чи те со ци јал не струк ту ре већ са мо два ди је ла јед не струк
ту ре ко ја има за циљ уре ђи ва ње иде ал не за јед ни це. На род мо ра би ти во ђен у др
жав ним ства ри ма вла дар ском хи је рар хи јом а кроз све то та јин ски жи вот све ште
ном хи је рар хи јом а на чин и пут во ђе ња су исти. По што је та ква иде ја ис кљу чи ва ла 
по сто ја ње би ло ко је дру ге вјер ске за јед ни це, цје ло ку пан др жав ни си стем је за хва
љу ју ћи ње го вим иде ја ма био усмје рен ка ства ра њу при ти ска на при пад ни ке оста
лих вјер ских гру па. Нај ве ћи при ти сак је био усмје рен ка ис кор је њи ва њу па ган ске 
вје ре и ње них сли јед бе ни ка, ко ји су у не ко ли ко на вра та ма сов но пре во ђе ни у хри
шћан ство уз при јет њу од у зи ма ња имо ви не уко ли ко то не ура де. Во ђен том иде јом, 
на ре дио је и ру ше ње њи хо вих хра мо ва, као и за тва ра ње шко ла ко је су га ји ле па ган
ски ан тич ки дух. Нај ве ћи од јек је упра во на пра ви ло на сил но за тва ра ње Нео пла то
ни чар ске Ака де ми је у Ати ни 529. го ди не, у чи јој су око ли ни ина че по сто ја ла ве ли ка 
па ган ска на се ља, за раз ли ку од са мог сје ди шта им пе ри је и оста лих ве ли ких гра до

9 Исти пи сац, исто дје ло, стр. 184.
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ва у ко ји ма је због оп ште си ту а ци је и опре дје ље ња свих у Цар ству пре ма хри шћан
ству, би ло при лич но не при јат но би ти па га нин10. Ко ли ко је у то ме био чврст го во ри 
и по да так да се у не ко ли ко на вра та де ша ва ло да по не ко ли ко хи ља да сли јед бе ни ка 
па ган ске вје ре пре ла зи у хри шћан ство у јед ном да ну. Пре ма Је вре ји ма је био снис
хо дљи ви ји, ана лог но рим ским др жав ним за ко ни ма ко ји су пре ма њи ма би ли то
ле рант ни ји и по ко ји ма је је вреј ска вје ра сма тра на за кон ском, па је та ко и он сле
ду ју ћи том за ко ну, ка ко у же љи та ко и у дје ли ма, да бу де на ста вљач ве ли ке Рим ске 
им пе ри је, био то ле рант ни ји пре ма њи ма. Упр кос то ме што је пре ма рим ским за
ко ни ма је вреј ска вје ра сма тра на ле гал ном, ни је им би ло по за ко ну до зво ље но гра
ди ти но ве си на го ге, а има ли су до ста лош по ло жај у окви ру имо вин ског пра ва, по 
ко ме чак ни је би ло Је вре ји ма до зво ље но ку пи ти, ко ри сти ти ни до би ти у на јам цр
кве ну имо ви ну11. На рав но да се из све га овог ви ди да ни је одо лио да их пот пу но 
оста ви на ми ру, што се ви ди из јед ног од ње го вих нај о чи глед ни јих при ти са ка, а то 
је био тај што је тра жио да у скло пу сво га бо го слу же ња ко ри сте грч ки пре вод Ста
рог За вје та, Сеп ту а гин ту, а са ци љем да њи хо ва аси ми ла ци ја бу де лак ши про цес то
ком вре ме на.

Па га не је сма трао сва ка ко нај ве ћом смет њом, иако ће ње го ва нај ве ћа бор ба на 
вјер ском по љу би ти она ко ју је мо жда нај ма ње оче ки вао, а то је бор ба уну тар са
ме Цр кве у ко јој се бо рио за пра во слав ност ис по вје да ња вје ре, а у ко јој исто вре ме
но ни је же лио, ни због сво јих по ли тич ких ни вјер ских убје ђе ња, да се од рек не оног 
дје ла цр кве ног кли ра ко ји је ис по вје дао мо но фи зит ство и на ро да ко ји им је сле до
вао. А све то зна ју ћи да се ко нач ним по дје ла ма уну тар Цр кве са мо сла би та нај ва
жни ја ка ри ка ко ја тре ба да ус по ста ви је дин ство не ка да шње им пе ри је. До кле је све 
цар Ју сти ни јан мо рао ићи, и у ко јим је све прав ци ма мо ра ла да се про ши ри ње го
ва вјер ска по ли ти ка го во ри ће нам чи ње ни це из ње го вог од но са ка ко пре ма ра ни
јим, та ко и пре ма ње му са вре ме ним скре та њи ма са прав ца уче ња Јед не, Све те, Са
бор не и Апо стол ске Цр кве.

Ју сти ни ја но ве по бу де за уре ђи ва ње ста ња у Цр кви су нам из до са да шњег из ла
га ња при лич но ја сне и оне пред ста вља ју ства ра ње јед ног оп штег про гра ма вјер ске 
по ли ти ке у им пе ри ји. Цр кву је у свом дру штве ном уре ђе њу пот пу но фа во ри зо вао 
и по што је био свје стан ње не уло ге у ства ра њу је дин стве ног цар ства, оче ки вао је да 
се то је дин ство мо ра оства ри ти и у њој са мој.

Ка ко сам цар Ју сти ни јан свје до чи у обра ћа њу Оци ма Пе тог ва се љен ског са бо
ра12, чим је сту пио на цар ски пре сто при мјет но је би ло да је Цр ква раз је ди ње на у 
свом уче њу и да тај раз дор ни је не што што је на ста ло та да, већ да се ко ри је ни раз
ли чи тих по гре шних уче ња мо гу на ћи да ле ко при је то га вре ме на и да се с вре ме ном 
ко је од ми че и нео д луч но шћу или не по сто ја њем же ље и ин те ре со ва ња прет ход них 
вла да ра, са мо пра ви ду бљи раз дор и да се клуп ко не раз мо та ва, већ на про тив, да 
се пра ви све ве ћа по мет ња уну тар цр кве не ор га ни за ци је. Цар је знао да уз та кву 
си ту а ци ју уну тар Цр кве, по го то во у оним обла сти ма ко је су и те ри то ри јал но би
ле ван Ви зан ти је, а по уче њу не са гла сне са хал ки дон ским уче њем, не ће мо ћи ши
ри ти те ри то ри ју им пе ри је. Ако већ и ус пи је на не ки на чин ши ри ти те ри то ри ју, а 
оно си гур но да не мо же ра чу на ти на уло гу Цр кве у том на у му, а то ни је оно што је 
он хтио. Зна мо из ње го вих пи са ма ко ја је пи сао по во дом до га ђа ја ко ји су пра ти ли 
при пре ме и сам Пе ти ва се љен ски са бор, да је био ду бо ко увје рен да сва ки хри шћа

10 J. A. S. Evans, The Age of Ju sti nian, the cir cum stan ces of im pe rial po wer, Lon don — New York, 2000, стр. 65.
11 Исти пи сац, исто дје ло, стр. 245.
12 Др Ра до мир По по вић, Ва се љен ски са бо ри — ода бра на до ку мен та, Бе о град, 2007. стр. 225.
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нин мо ра има ти то ли ко са мо свје сти да раз ли ку је пра во од по гре шног уче ња, исти
ну од ла жи13. Ти ме се де фи ни тив но ру ко во дио и у рје ша ва њу спо ра са мо но фи зи
ти ма, же ле ћи да ис пра ви не са мо оно што је тре нут но до шло до ње га као по гре шно 
уче ње, већ да от кри је и ис пра ви и сам узрок по гре шног уче ња ко ји је до вео до раз
је ди ње ња у ис по вје да њу исти на вје ре. Че сто ис ти че ја чи ну уче ња Све тих Ота ца и 
од лу ка ко је се до но се са бор ски и упра во због то га и же ли да све оно што је и сам 
сма трао за ис прав но, а што је би ло у скла ду са уче њем ва се љен ских са бо ра, опет 
кроз је дан са бор по твр ди за ис прав но уз са гла сност свих. Упра во ова ње го ва усмје
ре ност пре ма са бор ском од лу чи ва њу по твр ђу је ону чи ње ни цу да иако је био бо го
слов а у исто ври је ме но си лац ап со лут не зе маљ ске вла сти, ни је се би до пу штао да 
са мо вољ но до но си од лу ке ве за не за уче ње Цр кве и ње но је дин ство у ње му. Вр ло је 
вје ро ват но да су по сто ја ли и кру го ви љу ди ко ји ма би ова кав ње гов при ступ рје ша
ва њу бо го слов ских спо ро ва по го до вао, али он је јед но став но био прин ци пи је лан 
чо вјек, ко ји је хтио да се бо го слов ски про бле ми рје ша ва ју на бо го слов ски на чин, а 
да по ли тич ку сфе ру тог про бле ма ри је ши та ко што ће до бив ши је дин ство у ис по
вје да њу вје ре, спро ве сти сво ју др жав ну власт уста но вља ва ју ћи је дин ство у др жа ви 
сле ду ју ћи ис по вје ђе ној вје ри по ко јој му сле ду је да упра вља им пе ри јом.

По што је кроз сво је ан га жо ва ње на ја ча њу је дин ства Цр кве, а са мим тим и ја
ча њу са ме ње не уло ге у им пе ри ји, схва тио да по је ди ни про бле ми ко ји се по ја вљу
ју уну тар Цр кве и озбиљ но на ру ша ва ју ње но је дин ство ни су на ста ли пре ко но ћи, 
исто та ко је схва тио и да се не мо гу пре ко но ћи ни ри је ши ти. У при лог овој тврд њи 
иде и чи ње ни ца да је осно ву по гре шног уче ња мо но фи зи та тра жио чак вје ко ви ма 
при је. Да је циљ ца ра Ју сти ни ја на ко јим слу ча јем би ло на сил но сми ри ва ње си ту а
ци је у Цр кви, не би то ли ко вре ме на и тру да тро шио на на ла же ње узро ка про бле ма 
у са мом ње го вом ко ри је ну, већ би јед но став но на ло жио од ре ђе но уче ње као оба
ве зно, али то не би од го ва ра ло ње го вим бо го слов ским увје ре њи ма да о пи та њи ма 
вје ре од лу чу ју учи те љи Цр кве оку пље ни на са бо ри ма. На про тив, кроз овај по да так 
ви ди мо јед ну по зи тив ну на мје ру да се, при је све га, ак ту ел ни бо го слов ски спор рје
ша ва те мељ но од са мог по чет ка про бле ма, а исто вре ме но нам по ка зу је да је у пот
пу но сти по што вао ком пе тен ци ју цр кве ног кли ра у рје ша ва њу бо го слов ских спо
ро ва, без об зи ра на сво ју пот пу ну упу ће ност у бо го слов ску про бле ма ти ку. Ње го ва 
уло га је, по ред уло ге ко ју је сма трао оба ве зном, да као цар во ди ра чу на о обез бје
ђи ва њу усло ва за пра вил но раз ма тра ње про бле ма и ње го во рје ша ва ње, да сво јим 
ауто ри те том и вла шћу по мог не Цр кви да сво је од лу ке спро ве де у дје ло. Је ди но та
ко су ва жне од лу ке, ко је су до но си ле је дин ство Цр кви, мо гле до ни је ти то ли ко же
ље но је дин ство и Ви зан тиј ском цар ству. 

По че так Ју сти ни ја но ве ди рект не бор бе за очу ва ње пра во слав ног, хал ки дон
ског ис по вје да ња вје ре, по ко јој је на по љу вјер ске по ли ти ке Ви зан ти је остао за пам
ћен у исто ри ји, ни је ла ко од ре ди ти, али се сва ка ко та ње го ва бор ба по чи ње пре по
зна ва ти у ње го вој уло зи у рас пра ва ма о по ми ре њу мо но фи зи та са пра во слав ни ма, 
као и у ка сни јем спо ру о ори ге ни стич ком бо го сло вљу, за тим кроз спор о „Три по
гла вља“ и на кра ју вр ху ни у за ка зи ва њу и одр жа ва њу Пе тог Ва се љен ског Са бо ра 
553. го ди не. Сви до га ђа ји ко ји су прет хо ди ли одр жа ва њу Са бо ра во ди ли су јед ном 
уз ла зном пу та њом ње го ву вјер ску по ли ти ку, са ци љем да про бле ме на ру ше ног цр
кве ног је дин ства ри је ши на на чин на ко ји су кроз исто ри ју Цр кве до та да рје ша ва
ни сви цр кве ни спо ро ви. Без об зи ра на кон кре тан по че так ње го ве отво ре не бор бе 

13 Исти пи сац, исто дје ло, стр. 227.
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за је дин ство и чи сто ћу уче ња, по ка за ли смо да је ње го ва за ин те ре со ва ност за ту те
ма ти ку има ла свој ко ри јен у осно ви ње го ве иде је и ви зи је са вр ше ног цар ства и да 
је у том прав цу од у ви јек раз ми шљао, али ра ди при бли жа ва ња са мом ње го вом од
но су пре ма уну тар цр кве ним про бле ми ма сва ка ко да би тре ба ли од ре ди ти по че так 
ње го вог ак тив ни јег дје ло ва ња на рје ша ва њу тих про бле ма. Обич но се тај тре ну так 
ве зу је за по че так ње го вог ан га жо ва ња на по ми ре њу пра во слав них и мо но фи зи та 
у ко јем је он ви дио и по ли тич ку ди мен зи ју, као и за бор бу на су зби ја њу по гре шног 
Ори ге но вог уче ња, ко је се на осно ву иза зва них до га ђа ја ве за ло за про блем ује ди
ње ња пра во слав них и мо но фи зи та у тој та ко зва ној пред и сто ри ји до га ђа ја пред Пе
ти Ва се љен ски Са бор. Ње го ва до та да шња ак тив ност ве за на за цр кве но устрој ство 
а ко ја се огле да ла у ње го вом ор га ни зо ва њу пре го во ра из ме ђу пра во слав них и мо
но фи зи та 532. го ди не а ко ји су за вр ши ли не слав но, без го то во ика квих ре зул та та, 
са мо је до би ла „вје тар у ле ђа“ ка да је од стра не Св. Са ве, чу ве ног па ле стин ског ис
по сни ка, умо љен да као цар за шти ти пра во слав не ма на сти ре у Па ле сти ни од не ре
да ко је су иза зи ва ли мо на си ори ге ни сти14. Сле ду ју ћи же љи ца ри це Те о до ре, ко ја је 
би ла увје ре на да се мо но фи зи ти мо гу при во ли ти да при хва те од лу ке Че твр тог Ва
се љен ског Са бо ра, цар Ју сти ни јан је ор га ни зо вао пре го во ре из ме ђу мо но фи зи та и 
пра во слав них. За ври је ме тра ја ња тих пре го во ра, ко ји су има ли и ве ли ки по ли тич
ки ка рак тер, цар се ин ди рект но по ка зао као за штит ник пра во слав них, док је ца ри
ца о се би ство ри ла та кву сли ку да се пре ма њој мо гло за кљу чи ти да за сту па ста во
ве мо но фи зи та. Ме ђу тим, за јед нич ки циљ и Ју сти ни ја на и Те о до ре био је је дин ство 
у вје ро и спо вје да њу ко је ће до ни је ти при је ко по треб но је дин ство у им пе ри ји. У тој 
же љи је и узрок ца ре вог сво је вр сног снис хо ђе ња пре ма за хтје ву мо но фи зи та на че
лу са Се ве ром Ан ти о хиј ским да се пре и спи та оправ да ва ње Те о до ри та Кир ског и 
Иве Еде ског ко је се де си ло у Хал ки до ну. Упра во у ври је ме ових пре го во ра је и на
ста ла хим на: „Је ди но род ни Си не....“ ко ја је до да та у по ре дак Све те Ли тур ги је и за 
ко ју се сма тра да је на пи сао цар Ју сти ни јан лич но и до не се на је и фор му ла: „Је дан 
од Тро ји це је по стра дао ти је лом“ ко ја је по ста ла је дан од нај че шће упо тре бља ва
них фор му ла и ко ју су у пот пу но сти при хва ти ли сви пра во слав ни. Без об зи ра на 
ца ре ву снис хо дљи вост и же љу да се по стиг не је дин ство, то се ни је де си ло, а ца ре
ва увје ре ност у ис прав ност хал ки дон ске вје ре и ње го ву не по ко ле бљи вост у ње ном 
ши ре њу по твр ђу ју и ка сни је осу де Се ве ра, Ан ти ма и оста лих мо но фи зи та ко је је 
на пи сао у сво јој 42. Но ве ли, већ 536. го ди не.15

Цар Ју сти ни јан је на кон упо зна ва ња са си ту а ци јом у Па ле сти ни од лу чио да је 
по ред про бле ма са мо но фи зи ти ма ва жно да се ис ко ри је не ори ге ни стич ке за блу де 
ко ји ма су сле до ва ли број ни мо на си у Па ле сти ни, јер се њи хо во уче ње уве ли ко раз
ли ко ва ло од оно га што је сам цар, као и сви та да шњи пра во слав ни бо го сло ви, сма
трао пра во слав ним уче њем. Оно што је још да ло до при нос ње го вој енер гич ној же
љи да се ори ге ни стич ке за блу де ис ко ри је не је сте чи ње ни ца да је цар сма трао да је 
Ори ге но во уче ње као и уче ње оних ко ји су му сле до ва ли про из вод је лин ске ми сли16 
и да је као па ган ска за о став шти на не по же ље но уну тар Цр кве и ње ног кли ра, а већ 
смо ра ни је го во ри ли о од но су ца ра пре ма па га ни зму, као и о ње го вим по ступ ци ма 
пре ма њи хо вим шко ла ма и оста лој имо ви ни. Иако су Ори ге но ва уче ња би ла осу ђе
на још 400. го ди не на са бо ру у Алек сан дри ји, у ври је ме Те о фи ла Алек сан дриј ског, 

14 Џон Ма јен дорф, Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, Цр ква од 450. до 680. го ди не, Кра гу
је вац, 1997, стр. 200. 

15 Percy Ne vil le Ure, Ju sti nian and his Age, Pen guin Bo oks Ltd. 1951. стр. 123.
16 Др Ра до мир По по вић, Ва се љен ски са бо ри — ода бра на до ку мен та, Бе о град, 2007. стр. 173.
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она су и да ље би ла до ста ра ши ре на у мо на шким кру го ви ма о че му свје до че мно ге 
рас пра ве ве за не за њи хо во уче ње, као и не ре ди у па ле стин ским ма на сти ри ма ко
је су узро ко ва ли ори ге ни сти, а за сми ри ва ње ко јих је Св. Са ва тра жио по моћ ца
ра Ју сти ни ја на. Са ма же ља ца ра Ју сти ни ја на да се укљу чи у рје ша ва ње спо ме ну те 
си ту а ци је мо же на не ки на чин по свје до чи ти о ве ли чи ни про бле ма, без об зи ра на 
то што је цар по ка зи вао тен ден ци ју да уче ству је у рје ша ва њу сва ког бо го слов ског 
спо ра. Иако су за го вор ни ци ори ге ни стич ке те о ло ги је, при је свих Те о дор Аски да и, 
ка сни је се по ка за ло, и Ле он ти је Ви зан тиј ски, на кон што је цар Ју сти ни јан обра тио 
па жњу на про блем узро ко ван ње го ва њем Ори ге но вог уче ња, по ку ша ли да и са мом 
ца ру пре до че тзв. „уни вер зал ност“та кве те о ло ги је у сми слу рје ша ва ња спо ра са мо
но фи зи ти ма у ко ји је цар био укљу чен, а за ко јег је сма трао да је ве ћи и ва жни ји, а 
у рје ша ва њу ко јег је цар Ју сти ни јан ви дио кључ бу ду ћег је дин ства им пе ри је. Ка да 
је већ јед ном њи хо ва дје лат ност би ла от кри ве на и од стра не Св. Са ве пре зен то ва
на ца ру, до бив ши та ко сво је вр стан пу бли ци тет у пра во слав ном сви је ту, ори ге ни
сти су би ли свје сни да по ред ца ре ве пре да но сти у по слу ује ди ње ња свих у јед ном 
ис по вје да њу вје ре, по глед на њих и ни хо во уче ње ви ше ни кад не ће би ти исти. Та
да су на пра ви ли је дан од по те за у ко јем су ви дје ли сво ју евен ту ал ну при ли ку за до
дат но ома со вља ва ње сво га уче ња, кроз по ку шај да сво је уче ње пред ста ве ца ру као 
уче ње ко је ће при хва ти ти мо но фи зи тии и да на тај на чин ути чу на раз вој вјер ске 
по ли ти ке у Ви зан ти ји, а ко је би пра во слав ни при хва ти ли због упо тре бље не хал ки
дон ске хри сто ло шке тер ми но ло ги је и ко је би на тај на чин рје ши ло тај ве о ма ва жан 
про блем у ца ре вим очи ма, ује ди ње ње пра во слав них са мо но фи зи ти ма. Овај по
тез ко ји су на пра ви ли мо гао им је, гле да но про стим очи ма, до ни је ти ве ли ку по бје
ду њи хо вог уче ња, ако се узме у об зир ца ре ва при ље жност у спро во ђе њу сво јих од
лу ка ве за них за је дин ство вје ро и спо вје да ња, али очи глед но је да ни су ра чу на ли на 
исто та ко ње го ву при ље жност у очу ва њу чи сто ће вје ро и спо вје да ња ко ју је имао за
хва љу ју ћи сво ме ши ро ком бо го слов ском зна њу и сле до ва њу уче ња Све тих Ота ца 
ко је је по ка зао и по свје до чио сво јим ста вом и ка сни јим по ступ ци ма пре ма ори ге
ни зму. Ори ге ни сти ма је овај по ку шај ома со вља ва ња и оза ко ње ња њи хо вог уче ња, 
ко јим су се по ве за ли са про бле ми ма ве за ним за „Три по гла вља“ до нио са мо пр во
бит ну осу ду на ло кал ном са бо ру под пред сје да ва њем па три јар ха Ми не, 543. го ди не 
и ка сни ју осу ду на Пе том Ва се љен ском Са бо ру. Упра во те осу де ори ге ни зма се мо гу 
сма тра ти у ве ли кој мје ри за слу гом са мог ца ра Ју сти ни ја на ко ји је и при је са мо га ло
кал ног са бо ра у Ца ри гра ду упу тио по сла ни цу Ми ни Ца ри град ском и сви ма са бра
ни ма на том са бо ру у ко ме оп шир но из ла же бо го слов ско пра во слав но уче ње ко
ји ма опо вр га ва ори ге ни стич ке за блу де. Ово исто из ло же ње сво је вје ре је по слао и 
епи ско пи ма Ри ма, Алек сан дри је, Ан ти о хи је и Је ру са ли ма.17 Ста ра ње за осу ду ори
ге ни стич ког уче ња је по ка зао и за ври је ме одр жа ва ња Пе тог Ва се љен ског Са бо ра 
ка да се исто та ко по сла ни цом обра тио Оци ма Са бо ра са на мје ром да их упу ти у по
губ ност та квог уче ња као што је ори ге ни стич ко, ка ко би на Са бо ру осу ди ли и са мо 
уче ње као и сва ко сле до ва ње ње му.

Чи ње ни ца ко ја нас нај ви ше по ве зу је са ца рем Ју сти ни ја ном у пер спек ти ви ње
го вог од но са пре ма Цр кви а кроз ко ју нај бо ље ви ди мо ње го ве основ не хри шћан
ске иде је, је сте ње го ва уло га у спо ру о тзв. „Три по гла вља“, као и са ма ње го ва уло га 
у са зи ва њу и одр жа ва њу Пе тог Ва се љен ског Са бо ра. Цар је на тај на чин хтио да до
не се Цр кви то ја ко же ље но је дин ство од ко јег су за ви си ли сви ње го ви да љи пла но

17 Исти пи сац, исто дје ло, стр. 194.
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ви за бу дућ ност им пе ри је као иде ал ног хри шћан ског цар ства. Во де ћи ту сво ју ве о
ма ду гу и на пор ну бор бу, Ју сти ни јан је имао на уму шта све ко ри сно мо же до ни је ти 
им пе ри ји је дин ство у вје ри, ра чу на ју ћи на сво ју од луч ност, енер гич ност и зна ње, 
али оно што је вје ро ват но за не ма рио или је евен ту ал но сма трао да је те шко мо гу
ће да се де си, је сте ми сао шта не га тив но мо же да из ро ди ње го ва уло га у раз ри је ша
ва њу бо го слов ских рас пра ва. Без об зи ра ко ли ко ми да нас сма тра ли ње го ву уло гу 
у тим спо ро ви ма по зи тив ном или не, чи ње ни ца је да по сто је мно ги еле мен ти ко ји 
упу ћу ју на то да је ње го ва уло га у том сег мен ту жи во та Цр кве би ла ис прав на. Кон
крет на чи ње ни ца из не га тив ног кон тек ста ре зул та та ње го ве ан га жо ва но сти је сте 
то што он сам очи глед но ни је сма трао да се од но си из ме ђу пра во слав них и мо но
фи зи та мо гу по гор ша ти, од но сно да се тај раз дор мо же про ду би ти, че му смо на жа
лост да нас ми свје до ци. Та ко да ње гов успјех де фи ни тив но ни је пот пун, али да је 
био успје шан у очу ва њу са мо га пра во слав ног уче ња, то му се не мо же оспо ри ти. То 
се нај бо ље и ви ди ка да се по бли же по гле да ју до га ђа ји ве за ни за спор о „Три по гла
вља“ и сам Пе ти Ва се љен ски Са бор. 

Ка ко би од хал ки дон ске вје ре ство рио те мељ је дин ства Цр кве, мо рао је при је 
све га упо зна ти са ме мо но фи зи те са чи ње ни цом да дог ма ти Хал ки дон ског Са бо ра 
и уче ње ко је они до но се ни су плод Не сто ри је вог по гре шног уче ња ко је је осу ђе но 
на Тре ћем Ва се љен ском Са бо ру. Иако је мо но фи зи те сма трао бли ским пра во сла
вљу, цар Ју сти ни јан је мо рао да се оси гу ра и да обез бје ди ста би лан те рен за Цр кву, 
ко јег не би би ло ка да би се мо но фи зит ске за блу де ра ши ри ле и до би ле још ви ше ма
ха. Је дан од на чи на на ко ји је то по ку ша вао, упр кос чи ње ни ци да су мо но фи зит
ски епи ско пи и све ште ни ци би ли не про го ње ни, је сте и за бра на ру ко по ла га ња ко ју 
је до нио као јед ну ин ди рект ну мје ру ко ја по ма же су зби ја њу мо но фи зит ства. Та за
бра на ни је мно го по мо гла, али нам је ва жна ра ди учвр шћи ва ња јед не сли ке о ца ру 
Ју сти ни ја ну као пра во слав ном вла да ру. У та квом јед ном ста њу ства ри, ка да је био 
бар до не кле убје ђен да се мо но фи зит ство не ће ви ше ши ри ти, мо рао је на пра ви ти 
је дан ве ли ки по тез ко ји ће њи ма по ка за ти да је уче ње до не се но у Хал ки до ну уства
ри ис прав но пра во слав но ис по вје да ње. Основ на за мјер ка ко ју су мо но фи зи ти ста
вља ли је сте чи ње ни ца да су на Са бо ру у Хал ки до ну вра ће ни у цр кве но оп ште ње 
Те о до рит Кир ски и Ива Еде ски упр кос то ме да су на не ко ли ко на чи на ис по вје да ли 
Не сто ри је ве за блу де. На осно ву то га су мо но фи зи ти сма тра ли да не мо гу при хва
ти ти од лу ке Че твр тог Ва се љен ског Са бо ра, јер је тај са бор по њи ма по др жа вао Не
сто ри јан це. Цар је знао да мо ра на пра ви ти је дан ве лик ко рак и тај ко рак је за ње
га зна чио при бли жа ва ње мо но фи зи та хал ки дон ској вје ри, а за оне ко ји су га на тај 
по тез и усмје ра ва ли, при је свих, Те о до ра Аски ду, зна чи ло је од вра ћа ње ца ре ве па
жње са про бле ма о ко ме смо ра ни је го во ри ли, про бле ма ко ји су на пра ви ли ори ге
ни сти у Па ле сти ни, на про блем ве зан за мо но фи зит ско ра зу мје ва ње Хал ки дон ског 
Са бо ра. Спо ме ну ти Те о дор Аски да је са вје то вао ца ра да кре не у том прав цу и цар 
је у то ме ви дио тај ве ли ки ко рак ко ји тре ба да на пра ви, али то ни ка ко не зна чи да 
је то на пра вио ис кљу чи во због са вје та Те о до ра Аски де, ко ји је био при ста ли ца нео
о ри ге ни зма, 18већ као и мно го пу та при је и мно го пу та по сли је то га, због соп стве
ног увје ре ња да би тај по тез мо гао до ни је ти пре о крет у ја ча њу је дин ства. Од лу ком 
да се пре и спи та уче ње Те о до ра Моп су е стиј ског, Те о до ри та Кир ског и Иве Еде ског, 
цар је за по чео чу ве ни спор о „Три по гла вља“ ко ји ће за јед но са раз ма тра њем нео о
ри ге ни зма би ти и по вод а и глав на те ма за Пе ти Ва се љен ски Са бор. 

18 Ва си ли је Ва си ље вич Бо ло тов, Исто ри ја Цр кве у пе ри о ду ва се љен ских са бо ра, Кра ље во, 2006. стр. 326.
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Цар је из дав ши 544. го ди не едикт ко ји се са сто јао од три па ра гра фа ко ји су са
др жа ва ли осу ду Те о до ра Моп су е стиј ског, по сла ни цу Иве Еде ског и дје ла Те о до ри та 
Кир ског ко ја су шти ти ла Не сто ри ја, по кре нуо про цес рје ша ва ња по сто је ћих раз
ми ри ца са мо но фи зи ти ма и учвр шћи ва ња је дин ства Цр кве, а ни ка ко пра вље ње но
вих раз до ра. У то је укљу чио сву сво ју сна гу, ма да су мно ги цр кве ни ве ли ко до стој
ни ци у то ме ви дје ли ве ли ку опа сност за Цр кву јер су сма тра ли да на овај на чин цар 
Ју сти ни јан ру ши Хал ки дон ски Са бор ко ји је при мио у је дин ство Иву Еде ског и Те
о до ри та Кир ског и ни су ра зу мје ли пра ву ди мен зи ју ње го вог по те за. Он под „Три 
по гла вља“ или „Три гла ве“ ни по што ни је под ра зу мје вао осу ду три ју лич но сти:Те
о до ра Моп су е стиј ског, Иве Еде ског и Те о до ри та Кир ског, јер би на кнад ним осу ђи
ва њем њих и сам по ни штио од лу ке Хал ки дон ског Са бо ра на ко јем је по ста вио те
мељ сво га уче ња. Већ на про тив он под осу дом „Три по гла вља“ под ра зу мје ва осу ду 
спи са Иве Еде ског и Те о до ри та Кир ског ко ја кри ти ку ју Св. Ки ри ла Алек сан дриј
ског и свих оних ко ји то ме сле ду ју, а ни ка ко лич ну осу ду ових епи ско па, ко ји су се 
и са ми од ре кли тих спи са и на осно ву то га и би ли ре ха би ли то ва ни. На тај на чин 
цар је по ка зао мо но фи зи ти ма да Хал ки дон ски Са бор ни је по др жао вје ру Не сто ри
је ву, осу див ши спи се ко ји су и да ва ли та кву сли ку у очи ма мо но фи зи та, а у исто 
ври је ме не осу ђу ју ћи лич но сти тро ји це епи ско па ко ји су на Че твр том Ва се љен
ском Са бо ру би ли оправ да ни, по твр дио ле ги ти ми тет Хал ки дон ских од лу ка. Та ко 
да мо же мо ре ћи да је цар Ју сти ни јан овим едик том са мо по бли же де фи ни сао од лу
ке Че твр тог Ва се љен ског Са бо ра ка ко би пре ва зи шао раз ми ри це због раз ли чи тог 
ту ма че ња и осу де и ре ха би ли та ци је. Оно што се де си ло са од лу ка ма о ре ха би ли та
ци ји са Хал ки дон ског Са бо ра де си ло се и са Ју сти ни ја но вим едик том. Мно ги пра
во слав ни оци, ме ђу њи ма су се ис ти ца ли за пад ни, ни су ра зу мје ли пра ви сми сао и 
на мје ру ца ре вог едик та, па су мно ги од њих би ли про тив на кнад них осу да, ви дјев
ши при је све га, у то ме по ни шта ва ње Хал ки дон ског Са бо ра. Та ко да, без об зи ра на 
ца ре ву на мје ру, ње го ва осу да „Три по гла вља“ ни је до ни је ла же ље не ре зул та те у по
гле ду је дин ства ис по вје да ња. На рав но да ни сви пра во слав ни ни сви мо но фи зи ти 
ни су на исти на чин гле да ли на ре зул тат Ју сти ни ја но вог едик та, не ки су мо но фи
зи ти при жељ ки ва ли да цар осу ђу ју ћи Те о до ра, пи смо Иви но и Те о до ри то ве спи се 
осу ди или чак по ни шти од лу ке Че твр тог Ва се љен ског Са бо ра19, што ца ру ни је ни 
па да ло на па мет, по што зна мо да ни у јед ном тре нут ку ни је сум њао у ис прав ност 
Хал ки дон ског Са бо ра већ да је сво јим упли та њем у рје ша ва ње тог про бле ма хтио 
да по ка же пра во слав ним епи ско пи ма ста ње ства ри са дру га чи јег гле ди шта ка ко би 
схва ти ли да он ни је про тив ник Хал ки дон ског Са бо ра већ да по ста вља њем дру га
чи јег гле ди шта же ли да по стиг не мир и је дин ство у Цр кви и др жа ви. По сто ја ње мо
но фи зи та ко ји су сма тра ли да овим по ступ ком цар др жи стра ну мо но фи зи ти ма и 
сле ду је њи ма, иако је на кон смр ти ца ри це Те о до ре у од но су пре ма мо но фи зи ти ма 
пре у зео ње ну уло гу за штит ни це и сам се по чео пре ма њи ма ма ло на кло ње ни је по
ста вља ти, сва ка ко не мо же би ти по твр да ње го вог ста ва и увје ре ња. То што су они 
сма тра ли овај едикт сво јом по бје дом над пра во слав ним ни по што не сми је ба ци ти 
сје ну на Ју сти ни ја но ву по зи тив ну уло гу у свим сег мен ти ма жи во та Цр кве у ко ји
ма је имао свој ути цај.

Сле ду ју ћи свом увје ре њу да сва ка од лу ка ве за на за жи вот Цр кве мо ра би ти са
бор на, чи ме још јед ном од ба цу је сум њу да је код ње га био при су тан ап со лут ни це
за ро па пи стич ки при ступ, цар Ју сти ни јан је уло жио ве ли ки на пор у вре ме ну пред 

19 Исти пи сац, исто дје ло, стр. 334.
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сам Пе ти Ва се љен ски Са бор, да се тај са бор одр жи и да се на том са бо ру по ја ви и 
па па Ви ги ли је ко ји је у то ври је ме бо ра вио и Ца ри гра ду, али због ра зних ути ца ја са 
ра зних стра на ни је био од лу чан у свом по гле ду на Ју сти ни ја но ве те жње. Са дру ге 
стра не цар ни је од у ста јао од иде је да сва ка од лу ка па и та ако бу де до не се на и ње
гов едикт бу де по твр ђен као ис пра ван, мо ра би ти по твр ђе на и од стра не рим ског 
епи ско па, ко ме је он не сум њи во при зна вао пра во ме ђу свим епи ско пи ма као пр
вом ме ђу јед на ки ма. У том прав цу су ишле и при пре ме са мог са бо ра, чи ја је пр ва 
сјед ни ца по че ла пр вих да на ма ја 553. го ди не а по след ња одр жа на пр вих да на ју на 
553. го ди не. Иако је знао да су епи ско пи оку пље ни на са бо ру нај ве ћи и нај по у зда ни
ји свје до ци Исти не ипак је кроз сво је дје ло ва ње ка ко при је, та ко и за ври је ме са мог 
Са бо ра, кроз ра зна обра ћа ња по ку шао усмје ри ти рад са бра них на Са бо ру, али ис
кљу чи во из стра ха да ток њи хо вог ра да не ће оти ћи у смје ру не по вољ ном за Цр кву 
и др жа ву20. То је ра дио јер је био свје стан да је и сам под ло жан гре шка ма, па је та ко 
знао да су и они ко ји са чи ња ва ју са бор под ло жни гре шка ма. Са бор је до нио од лу ку, 
упр кос пр во бит ном про ти вље њу тим од лу ка ма од стра не па пе Ви ги ли ја, по ко јој се 
по твр ђу је Ју сти ни ја нов едикт у ко јем он осу ђу је лич ност и дје ло Те о до ра Моп су е
стиј ског, по је ди не спи се Те о до ри та Кир ског и пи смо Иве Еде ског упу ће мо Ма ри ју 
Пер сиј ском. По ред ове од лу ке, на Пе том Ва се љен ском Са бо ру је осу ђе но и уче ње 
след бе ни ка Ори ге на чи је је раз ма тра ње спа да ло у је дан дио Ју сти ни ја но вог дје ло
ва ња, ка да је сми ри вао си ту а ци ју у Па ле сти ни и ка да су нео о ри ге ни сти по ку ша ли 
да при ка жу то уче ње као иде ал но рје ше ње за ује ди ње ње мо но фи зи та са пра во слав
ни ма. Пе ти Ва се љен ски Са бор ни је до нио ни је дан ка нон и то са мо го во ри о ка рак
те ру ца ре ве ви зи је одр жа ва ња овог Са бо ра, ње гов циљ је био рје ша ва ње про бле
ма је дин ства у вје ри, јер та да ни ко ни је сма трао да се ра ди о дви је су прот ста вље не 
цр кве, већ да је то су коб два ју стру ја уну тар Цр кве од ко јих је сва ка сма тра ла да ће 
она дру га схва ти ти у че му је за блу да и јед но став но при хва ти ти чи ње ни це и пре ћи 
пре ко то га. На жа лост, по пи та њу од но са са мо но фи зи ти ма Пе ти Ва се љен ски Са бор 
ни је до нио ни шта но во. Исти на, за хва љу ју ћи са бо ру, усмје ре но је дје ло ва ње Цр
кве у бу дућ но сти и са чу ва но пра во слав но ис по вје да ње и то је сва ка ко нај ве ћа за
слу га ца ра Ју сти ни ја на. Оно што је про из и шло као про из вод свих до га ђа ја из вре
ме на вла да ви не Ју сти ни ја на је сте чи ње ни ца да су се мо но фи зи ти и на кон Са бо ра 
др жа ли сво га уче ња по ко ме ни су при зна ва ли Хал ки дон ски Са бор и ко је је по сте
пе но пре ла зи ло у не пре мо сти ву раз ли ку и до ни је ло по сто ја ње за себ не је рар хи је, 
што сва ка ко ни је био циљ Ју сти ни ја но ве бит ке за је дин ство Цр кве, ко ја је сло бод
но се мо же ре ћи би ла из гу бље на. Цар Ју сти ни јан ту чи ње ни цу ни је хтио при хва ти
ти и свим си ла ма је по ку ша вао обез бје ди ти при зна ва ње од лу ка Пе тог Ва се љен ског 
Са бо ра и вра ћа ње ле ги ти ми те та Хал ки дон ског Са бо ра у ци је лој сво јој им пе ри ји и 
за то до слов но ни је би рао сред ства и на чи не. 

Ко ли ко му је би ла ва жна Цр ква и ко ли ко је тај од нос пре ла зио из пу ког раз ми
шља ња о вјер ској по ли ти ци јед не др жа ве свје до че и дру ги сег мен ти ње го вог вла
дар ског дје ло ва ња. Нај бо ље о то ме свје до чи ујед но и нај ве ће дје ло у ње го вом жи
во ту и вла да ви ни, а то је ње гов рад на за ко но дав ству. У ње го вом дје лу Cor pus iuris 
ci vi lis ве о ма ва жно мје сто за у зи ма ју ње го ве Но ве ле, ко је се нај ви ше до ти чу упра
во ад ми ни стра тив них и вјер ских те ма21. Рас пра вља ју ћи у сво јим но ве ла ма о од но су 
пре ма Цр кви, а нај ви ше о то ме го во ре 6. и 123. Но ве ла, као и уло зи и по ло жа ју Цр

20 Џон Ма јен дорф, Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, Цр ква од 450. до 680. го ди не, Кра гу
је вац, 1997, стр. 211.

21 Проф. др Сла во љуб По по вић, Те о до ра и Ју сти ни јан, Бе о град, 2000. стр. 122.
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кве у окви ру гра ђан ског дру штва ко је има би ти уре ђе но на осно ву ње го вих за ко на 
и ко ја се кроз др жав ни апа рат има ју ис пу ња ва ти, цар Ју сти ни јан је на још јед ном 
по љу, за ко но дав ном, по ко ме је и остао нај бо ље за пам ћен, оста вио траг сво је ду бо
ке опре дје ље но сти за очу ва ње чи сто ће вје ро и спо вје да ња и ства ра ња је дин стве ног 
рим ског цар ства на те ме љи ма је дин стве не цр кве не је рар хи је и уну тар ње је дин
стве ног уче ња ко је при је све га сле ду је Је ван ђе љу и уче њи ма Ота ца Све тих Ва се
љен ских Са бо ра. 

2.2. Положај Цркве у Јустинијановој Византији
Плод ца ре вих хри шћан ских и по ли тич ких иде а ла је оно што се да на шњим рјеч ни
ком мо же на зва ти вјер ском по ли ти ком. Вјер ска по ли ти ка ца ра Ју сти ни ја на је има
ла исти циљ као и ње го во чи сто по ли тич ко дје ло ва ње, вра ћа ње те ри то ри ја у ко ји
ма ће сви би ти об у хва ће ни је дин стве ним за кон ским си сте мом и има ти је дин стве но 
вје ро и спо вје да ње. Упра во не до ста так је дин стве ног за кон ског си сте ма се сма трао 
нај сла би јом тач ком у вре ме ну при је ца ра Ју сти ни ја на, те се ње го ва ве ли ка за слу га 
на за ко но дав ном по љу из те пер спек ти ве ви ди у пот пу ној сво јој ве ли чи ни. За што 
је Ју сти ни јан то ли ко те жио да у сво је за ко но дав ство укло пи и Цр кву, ви ди се из чи
ње ни це да се ни ка да кроз исто ри ју ва се љен ских са бо ра ко ји су до но си ли од лу ке и 
чу ва ли чи сто ћу вје ре ни су мо гле до но си ти од лу ке ко је не ће има ти сво ју опо зи ци ју 
и ко је се мо гу при мје ни ти без по мо ћи цар ске вла сти. Оно што је у ње го вом слу ча
ју по зи тив но је сте чи ње ни ца да, по ред то га што је ство рио је дин ствен за кон ски си
стем и у ње га укло пио и од но се пре ма Цр кви и уну тар ње ко ји се ти чу ње ног дје ло
ва ња, он сам од лич но по зна вао и вјер но сле до вао уче њи ма Цр кве по твр ђе ним на 
ва се љен ским са бо ри ма. По ло жај Цр кве ко ји је Ју сти ни јан гра дио у сво јој им пе ри ји 
и ко ји је био ви дљив још за ври је ме Ју сти на I, као и за ври је ме са мо стал не Ју сти ни
ја но ве вла да ви не, би ће не што што ће се у бу дућ но сти сма тра ти ви зан тиј ском по
себ но шћу. Тај по ло жај се огле дао у чи ње ни ци да је Ју сти ни јан као је дан од два сту
ба на ко јем сто ји цар ство ви дио цр кве ну, а у дру гом др жав ну власт. 

Го во ре ћи о ње го вим хри шћан ским и по ли тич ким иде а ли ма смо сва ка ко ство
ри ли јед ну ја сно де фи ни са ну сли ку уре ђе ња од но са из ме ђу Цр кве и др жа ве ко ја се 
мо же сма тра ти и про јек ци јом ње го вог лич ног од но са пре ма Цр кви. За ње га Цр ква 
ни ка да ни је мо гла по сто ја ти као одво је но би ће уну тар др жа ве и он их је сма трао 
као јед но исто ти је ло вјер них ко је има уре ђе ну ад ми ни стра ци ју у два смје ра22. То се 
огле да у ње го вом по и ма њу, али и дје ло ва њу у ко ме се тру дио да не пре ђе гра ни цу 
из ме ђу људ ске и Бо жан ске ком пе тен ци је, а то је по ка зао и кроз сво је Но ве ле ко ји
ма је уре ђи вао за кон ске ства ри ве за не за Цр кву, али ни ка ко ни је до пу штао да за
ко но дав ство ре гу ли ше ства ри ко је су спа да ле ис кљу чи во у ком пе тен ци ју све штен
ства, као што су Све те Тај не и чи сто ћа вје ро и спо вје да ња о ко јој су од лу ке до но си ли 
са бор но оку пље ни све ште но слу жи те љи. Сма трао је за сво ју ду жност да то дво
смјер но ти је ло цар ства во ди у пра вом смје ру и да је, исто као што су ар хи је ре ји од
го вор ни за пра ви лан све то та јин ски жи вот, он као цар од го во ран да се то цар ство 
са Цр квом као нео дво ји вим дје лом оства ри у вре ме ну. Све тов ну и цр кве ну власт 
је до жи вља вао као два нај ве ћа Бо жи ја да ра љу ди ма, же ле ћи да тај свој соп стве ни 
до жи вљај пре не се и по мог не свим љу ди ма да га и они до жи ве. Ни ка да ни је по ку
шао се бе на мет ну ти као ре ли гиј ски ауто ри тет мо ћи ко ји сам без ичи јег са вје та или 
упли ва до но си од лу ке и као та кве на осно ву сво је мо ћи, спро во ди у дје ло. Про блем 

22 Јо ван Ма јен дорф, Ви зан тиј ско на сле ђе у Пра во слав ној Цр кви, Кра ље во, 2006. стр. 50. 
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на ста је у по је ди ним сег мен ти ма про у ча ва ња тих од но са за ко је је Ју сти ни јан сма
трао да не тре ба да по сто је, јер су Цр ква и др жа ва јед но ја сно де фи ни са но ти је ло са 
двје ма ком пе тен ци ја ма, ка да су се на кон Ју сти ни ја но ве вла да ви не ту ма чи ли раз ли
чи то, ко ли ко и ка ко је то ко ме од го ва ра ло. Он лич но је кроз сво је на по ре у рје ша
ва њу спо ро ва са мо но фи зи ти ма, ка да је по не ки ма пре ла зио гра ни це сво га ути ца
ја, по ка зао сво ју до бру на мје ру ко ја се сва ка ко мо же са мо по зи тив но оцје ни ти, да 
учи ни крај раз ми ри ца ма из ме ђу хри шћа на. Оно што је сво јим ути ца јем про из вео, 
али се то ни ка ко не би смје ло по ис то вје ћи ва ти са ње го вом на мје ром, је сте то што је 
сво јом упор но шћу да се раз ли ке пре ва зи ђу мо жда до при нио ка сни јој пот пу ној је
рар хиј ској одво је но сти мо но фи зи та, по сле ди це ко је су на Ти је лу Цр кве ви дљи ве и 
да нас. Али као чи ње ни цу ко ју не тре ба ста ви ти на стра ну, ис ти че мо ње го ву за слу
гу за очу ва ње чи сто ће пра во слав ног ис по вје да ња, од мо но фи зит ских за блу да, као и 
усмје ре ње ка сни јег прав ца ко јим је Цр ква уз по моћ др жа ве ишла. Све то је до вољ
но, упр кос не ко ли ко ње го вих по те за пред сам крај жи во та ка да је у ду бо кој ста ро
сти по др жа вао уче ње о аф тар то до ке ти зму, да нам по ка же лич ност ца ра Ју сти ни
ја на као ду бо ко вје ру ју ћег хри шћан ског им пе ра то ра у чи јим се свим сег мен ти ма 
дје ло ва ња, од за ко но дав ства пре ко ар хи тек ту ре те са мог бо го сло вља, ви ди љу бав 
пре ма Бо гу, чи јој је ве ли чан стве но сти те жио. 

3. За кљу чак

У да на шњим ши рим дру штве ним кру го ви ма у ко ји ма се по вр шно за хва та ју мно ге 
обла сти, а чи ја су ста но ви шта на ста ја ла као про из вод те по вр шно сти, лич ност ца
ра Ју сти ни ја на се ве зу је за иде ју „це за ро па пи зма“ ко ји се као фе но мен ту ма чи као 
пот пу на пот чи ње ност цр кве не је рар хи је све тов ном вла да ру. Мно га ми шље ња су 
из но ше на на осно ву до ка за на ђе них у Ју сти ни ја но вим спи си ма и са мом ње го вом 
жи во ту и дје лу, а ко ја су во ди ла у том прав цу да је цар Ју сти ни јан оли че ње це за ро
па пи зма. Исто та ко су мно ге чи ње ни це, чак мно го ви ше не го прет ход не, ука зи ва ле 
на то да о це за ро па пи зму у слу ча ју Све тог ца ра Ју сти ни ја на не ма ни ка квог го во ра. 
Ко ли ко по гре шан при ступ чи ње ни ца ма, то ли ко и по гре шна на мје ра и не до вољ но 
про у ча ва ње од стра не оних ко ји би тре ба ли нај вје ро до стој ни је да свје до че о лич
но сти ца ра Ју сти ни ја на, на пра ви ли су по ред те још мно го из вр ну тих сли ка не са мо 
о Ју сти ни ја ну, већ о са мој Ви зан ти ји, ко ја је ге не ра ци ја ма пре зен то ва на као мрач на 
и не пло до твор на дру штве на ка те го ри ја23. Ако ту чи ње ни цу узме мо у об зир, а по у
зда но зна мо да ври је ме тра ја ња Ви зан ти је ни у ком слу ча ју ни је би ло мрач но, а још 
ма ње не пло до твор но у свим дру штве ним сег мен ти ма, он да сва ка ко има мо је дан 
ве о ма ва жан ар гу мент про тив иде је о ца ру Ју сти ни ја ну као це за ро па пи сти, по што 
и јед на и дру га ми сао до ла зе из истог увје ре ња. На ро чи то у ко рист те о ри је о Ју сти
ни ја ну као вла да ру ко ји је по што вао ком пе тен ци је цр кве не је рар хи је иде чи ње ни ца 
ко ја је нео спор на у би ло ко јем по гле ду, а то је да др жав ни по ре дак Ви зан ти је сва ка
ко ни је про из вод ни ти Ви зан ти је као охри сто вље ног цар ства, а још ма ње са мог Ју
сти ни ја на као хри шћан ског вла да ра, већ је на про тив др жав ни по ре дак уста но вљен 
кроз исто ри ју Рим ског цар ства обо га ћен грч ким ду хом, у шта је и сам Ју сти ни јан 
био увје рен те на та квом увје ре њу за сно вао сво ју по ли ти ку24. У та квом др жав ном 
по рет ку ко ји је на ста јао ду же ври је ме и сва ка ко ни је био не што што се мо же сма
тра ти ви зан тиј ском тво ре ви ном, мо жда и је сте по сто ја ло не ко ли ко еле ме не та, по

23 Ге ор ги је Остро гор ски, О ве ро ва њи ма и схва та њи ма Ви зан ти на ца, Бе о град 1970, стр. 225.
24 Mic hael Ma as, The Cam brid ge com pa nion to the Age of Ju sti nian, Cam brid ge Uni ver sity Press, 2005, стр. 4.
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го то во у Ју сти ни ја но во ври је ме ко ји би се мо гли на зва ти пре тје ра ним ути ца јем на 
жи вот Цр кве од стра не ца ра, али оно што Ју сти ни јан ни ка да ни је ни ти по ку шао је
сте да за се бе као ца ра сма тра да има све ште нич ко до сто јан ство или да ди рект но 
на ме ће не ко но во дог мат ско уче ње. По је ди ни су ко би ко ји су се де ша ва ли из ме ђу 
вла да ра и цр кве них ве ли ко до стој ни ка у ра ни је ври је ме, па та ко и у ври је ме Ју сти
ни ја на ни су сма тра ни за нор мал ну по ја ву и ни је се уви јек де ша ва ло да у спо ро ви ма 
пре о вла ђу је цар ска во ља, то смо ви дје ли у не ко ли ко при мје ра и у слу ча ју Ју сти ни
ја на ко ји је и сам био свје стан сво је не са вр ше но сти али и зна ња и љу ба ви да по мог
не у рје ша ва њу цр кве них спо ро ва. То што су се та кве ства ри де ша ва ле ни ка ко не 
да је за пра во ни ко ме да ка те го ри ше та кве од но се из ме ђу Цр кве и др жа ве као це за
ро па пи зам, а још ма ње да це за ро па пи зам сма тра ви зан тиј ским про из во дом ко ји се 
на вод но нај бо ље ви ди у Ју сти ни ја но во ври је ме, по што зна мо да да је си ту а ци ја на 
За па ду из ме ђу рим ских па па и ван дал ских вла да ра би ла упра во чи сти це за ро па пи
зам, а да је с дру ге стра не сли ка од но са све тов не и ду хов не је рар хи је у Ви зан ти ји 
не што што се вје ко ви ма раз ви ја ло. Оно што се нор мал ним очи ма по сма тра и ви
ди као не мо гућ ност јед ног ца ра да у дје ло спро ве де сво је иде је ко је су усмје ре не на 
до бро Цр кве и др жа ве, мно ги на зи ва ју це за ро па пи змом ца ра Ју сти ни ја на, али о Ју
сти ни ја но вој иде ји и ње го вом од но су пре ма Цр кви ко ји смо ов дје по ку ша ли пред
ста ви ти нај бо ље свје до чи ре че ни ца ко ју је на вео у пред го во ру сво је Ше сте но ве ле: 
„Нај ве ћи да ро ви ко ји ма је Бог удо сто јио чо вје чан ство, то су све штен ство и цар
ство, од ко јих јед но упра вља не бе ским дје ли ма а дру го, уз по моћ пра вед них за ко
на, во ди зе маљ ске по сло ве.“
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